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Méthodologie 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et 
non pas une prédiction.  
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès de six échantillons représentatifs de 

la population nationale âgée de 18 ans et plus de : 

 France : 1 004 personnes 

 Allemagne : 1 000 personnes 

 Italie : 1 002 personnes 

 Espagne : 1001 personnes 

 Belgique : 1007 personnes 

 Pologne : 1 012 personnes 

Méthodologie 

 

Dans chaque pays, la représentativité de l’échantillon a été assurée 

par la méthode des quotas (sexe, âge, profession de la personne 

interrogée) après stratification par région et catégorie 

d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 28 juin au 6 juillet 2016. 

Retrouvez gracieusement les sondages et analyses publiés de l’Ifop sur : 
 

Nos applications mobiles Notre site Internet Les réseaux sociaux 

    

 

Android iPhone / iPad www.ifop.com @IfopOpinion Ifop Opinion 
  

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
https://www.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 

Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 

      
100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

4 

- 2 - 
 

Les résultats de l'étude



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

5 

- A - 
 

Les réactions au Brexit
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L’émotion ressentie face à la victoire du Brexit au 
Royaume-Uni 

 
 
 
 
 

Question : Vous savez qu’une majorité de Britanniques a voté en faveur de la 
sortie du Royaume-Uni de l’Union Européenne.  

 
    Personnellement, qu’avez-vous ressenti suite à cette décision des 

Britanniques ? 
 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• De la compréhension  ........................................................................................ 23 15 26  14 18 18 

• De l’incompréhension  ....................................................................................... 22 45 18  20 31 19 

• De l’indifférence  ................................................................................................ 17 9 9  17 12 16 

• De l’inquiétude  .................................................................................................. 16 17 17  28 22 31 

• De l’enthousiasme  ............................................................................................. 10 4 9  4 6 2 

• De la tristesse  .................................................................................................... 8 7 14  14 8 11 

• De la colère  ........................................................................................................ 4 3 7  3 3 3 

 TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 
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La gravité prêtée à la sortie du Royaume-Uni de l’Union 
Européenne 

 
 
 
 
 

Question : Le Royaume-Uni qui ne faisait pas partie de la Zone Euro ni de 
l’espace Schengen va donc quitter l’Union Européenne. Selon vous, la 
sortie du Royaume-Uni de l’Union Européenne est… ? 

 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• Très grave car c’est l’un des principaux 
Etats-membres et l’une des principales 
puissances économiques européennes 
qui quitte l’Union Européenne  ......................................................................................  

13 25 24 28 22 54 

• Assez grave, mais pas autant que si 
c’était un autre grand pays-membre de 
la zone euro comme la France, l’Italie ou 
l’Espa-gne qui quittait l’Union 
Européenne ....................................................................................................................  

29 34 27 30 31 23 

• Pas si grave que cela car le Royaume-Uni 
a toujours eu un statut à part en Europe 
et a toujours freiné les avancées de la 
construction Européenne  ..............................................................................................  

58 41 49 42 47 23 

 TOTAL ............................................................................................................................  100 100 100 100 100 100 
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Le pronostic sur l’évolution de l’économie britannique 

 
 
 
 
 
 

Question : Pensez-vous que dans les prochains mois et les prochaines années, 
l’économie britannique… ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• Va être dynamisée par cette 
décision de quitter l’Union 
Européenne  ....................................................................................................... 

12 9 27 12 12 12 

• Va être affaiblie par cette décision 
de quitter l’Union Européenne  ......................................................................... 

55 69 46 66 65 62 

• Ne sera ni dynamisée ni affaiblie 
par cette décision de quitter 
l’Union Européenne ........................................................................................... 

33 22 27 22 23 26 

 TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 

 
 

 



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

9 

Le pronostic sur l’impact du Brexit sur l’économie 
nationale 

 
 
 
 
 
 

Question : Selon vous, est-ce que la sortie du Royaume-Uni de l’Union 
européenne va… ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• Plutôt fragiliser l’économie de votre 
pays .................................................................................................................... 

21 29 26 35 32 40 

• Plutôt offrir des opportunités à 
l’économie de votre pays ................................................................................... 

31 39 29 25 26 26 

 -  Ne se prononcent pas  .............................................................................. 48 32 45 40 42 34 

 TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

10 

Le pronostic sur le devenir de la construction européenne 
après le Brexit 

 
 
 
 
 

Question : Pensez-vous qu’à la suite de la sortie de la Grande-Bretagne de 
l’Union Européenne … ? 

 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• L’Union Européenne va repartir sur 
de nouvelles bases et elle sortira 
renforcée de cette crise  .................................................................................... 

37 54 36 47 41 44 

• D’autres pays vont quitter l’Union 
Européenne, ce qui aboutira à sa 
disparition .......................................................................................................... 

32 27 41 28 32 32 

 -  Ne se prononcent pas  .............................................................................. 31 19 23 25 27 24 

 TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 
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L’attitude souhaitée de la part de l’UE dans les 
négociations avec le Royaume-Uni 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, souhaitez-vous que dans le cadre des négociations 
avec la Grande-Bretagne… ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• L’Union Européenne ne fasse aucune 
concession aux Britanniques et leur 
retire rapidement tous les avantages 
économiques et commerciaux qui 
étaient associés à leur appartenance à 
l’Union Européenne .......................................................................................................  

53 55 47 51 47 27 

• L’Union Européenne se montre assez 
conciliante avec les Britanniques et 
maintienne des accords économiques et 
commerciaux préférentiels entre l’Union 
Européenne et la Grande-Bretagne ...............................................................................  

36 34 41 39 40 52 

• L’Union Européenne se montre très con-
ciliante avec les Britanniques et mainti-
enne le plus grand nombre possible 
d’ac-cords économiques et commerciaux 
pré-férentiels entre l’Union Européenne 
et la Grande-Bretagne de façon à ce 
qu’elle ne quitte pas vraiment l’Union 
Européenne ....................................................................................................................  

11 11 12 10 13 21 

 TOTAL ............................................................................................................................  100 100 100 100 100 100 
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Les attentes concernant l’avenir  
de l’Union Européenne
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La confiance en différents acteurs pour relancer la 
construction européenne 

 
 
 
 
 

Question : Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance ou pas confiance du tout à chacun des acteurs suivants 
pour proposer une nouvelle vision de la construction européenne et 
engager une relance de la construction européenne ? 

 
 

 
 

- Récapitulatif TOTAL « Confiance » - 
 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• Les présidents des institutions 
européennes : Jean-Claude Juncker à la 
Commission européenne, Donald Tusk 
au Conseil européen et Martin Schulz 
au Parlement européen ..........................  

43 57 41 39 51 63 

• Les dirigeants politiques des autres 
pays de l’Union Européenne  ..................  

38 46 34 30 44 68 

• Les dirigeants politiques de votre pays  ..  29 62 23 24 43 39 

 
 
 



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

14 

La confiance en différents acteurs pour relancer la 
construction européenne 

 
 
 
 
 

Question : Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance ou pas confiance du tout à chacun des acteurs suivants 
pour proposer une nouvelle vision de la construction européenne et 
engager une relance de la construction européenne ? 

 
 

 
 
 

 

TOTAL  

Confiance  

Tout à fait  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL  

Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas  

confiance  

du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les présidents des institutions 
européennes : Jean-Claude Juncker à 
la Commission européenne, Donald 
Tusk au Conseil européen et Martin 
Schulz au Parlement européen .............  

43 6 37 57 36 21 100 

• Les dirigeants politiques des autres 
pays de l’Union Européenne  ................  

38 4 34 62 44 18 100 

• Les dirigeants politiques de votre pays  29 4 25 71 38 33 100 
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La confiance en différents acteurs pour relancer la 
construction européenne 

 
 
 
 
 

Question : Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance ou pas confiance du tout à chacun des acteurs suivants 
pour proposer une nouvelle vision de la construction européenne et 
engager une relance de la construction européenne ? 

 
 
 
 
 
 

 

TOTAL  

Confiance  

Tout à fait  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL  

Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas  

confiance  

du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les dirigeants politiques de votre pays   62 10 52 38 24 14 100 

• Les présidents des institutions 
européennes : Jean-Claude Juncker à 
la Commission européenne, Donald 
Tusk au Conseil européen et Martin 
Schulz au Parlement européen .............  

57 6 51 43 28 15 100 

• Les dirigeants politiques des autres 
pays de l’Union Européenne  ................  

46 2 44 54 42 12 100 

 
 
 



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

16 

La confiance en différents acteurs pour relancer la 
construction européenne 

 
 
 
 
 

Question : Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance ou pas confiance du tout à chacun des acteurs suivants 
pour proposer une nouvelle vision de la construction européenne et 
engager une relance de la construction européenne ? 

 
 
 
 
 
 

 

TOTAL  

Confiance  

Tout à fait  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL  

Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas  

confiance  

du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les présidents des institutions 
européennes : Jean-Claude Juncker à 
la Commission européenne, Donald 
Tusk au Conseil européen et Martin 
Schulz au Parlement européen .............  

41 6 35 59 42 17 100 

• Les dirigeants politiques des autres 
pays de l’Union Européenne  ................  

34 3 31 66 49 17 100 

• Les dirigeants politiques de votre pays  23 3 20 77 37 40 100 
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La confiance en différents acteurs pour relancer la 
construction européenne 

 
 
 
 
 

Question : Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance ou pas confiance du tout à chacun des acteurs suivants 
pour proposer une nouvelle vision de la construction européenne et 
engager une relance de la construction européenne ? 

 
 
 
 
 

 

TOTAL  

Confiance  

Tout à fait  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL  

Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas  

confiance  

du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les présidents des institutions 
européennes : Jean-Claude Juncker à 
la Commission européenne, Donald 
Tusk au Conseil européen et Martin 
Schulz au Parlement européen .............  

39 6 33 61 44 17 100 

• Les dirigeants politiques des autres 
pays de l’Union Européenne  ................  

30 2 28 70 54 16 100 

• Les dirigeants politiques de votre pays  24 5 19 76 38 38 100 

 
 
 
 



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

18 

La confiance en différents acteurs pour relancer la 
construction européenne 

 
 
 
 
 

Question : Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance ou pas confiance du tout à chacun des acteurs suivants 
pour proposer une nouvelle vision de la construction européenne et 
engager une relance de la construction européenne ? 

 
 
 
 
 

 

TOTAL  

Confiance  

Tout à fait  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL  

Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas  

confiance  

du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les présidents des institutions 
européennes : Jean-Claude Juncker à 
la Commission européenne, Donald 
Tusk au Conseil européen et Martin 
Schulz au Parlement européen .............  

51 7 44 49 34 15 100 

• Les dirigeants politiques des autres 
pays de l’Union Européenne  ................  

44 5 39 56 37 19 100 

• Les dirigeants politiques de votre pays  43 4 39 57 43 14 100 
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La confiance en différents acteurs pour relancer la 
construction européenne 

 
 
 
 
 

Question : Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance ou pas confiance du tout à chacun des acteurs suivants 
pour proposer une nouvelle vision de la construction européenne et 
engager une relance de la construction européenne ? 

 
 
 
 

 

TOTAL  

Confiance  

Tout à fait  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL  

Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas  

confiance  

du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les dirigeants politiques des autres 
pays de l’Union Européenne  ................  

68 4 64 32 25 7 100 

• Les présidents des institutions 
européennes : Jean-Claude Juncker à 
la Commission européenne, Donald 
Tusk au Conseil européen et Martin 
Schulz au Parlement européen .............  

63 18 45 37 21 16 100 

• Les dirigeants politiques de votre pays  39 9 30 61 27 34 100 
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L’adhésion à certaines avancées de la construction 
européenne 

 
 
 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous tout à fait favorable, plutôt 
favorable, plutôt pas favorable ou pas favorable du tout ... ? 

 
 
 

 

- Récapitulatif TOTAL « Favorable » - 
 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• La création d’une armée 
européenne  ......................................  

66 47 59 47 65 57 

• La création d’un poste de ministre 
de l’Economie et des Finances 
européen  ..........................................  

64 58 65 64 67 60 

• L’élection d’un président de l’Union 
Européenne au suffrage universel 
direct  ................................................  

63 71 67 65 68 71 
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L’adhésion à certaines avancées de la construction 
européenne 

 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous tout à fait favorable, plutôt 
favorable, plutôt pas favorable ou pas favorable du tout ... ? 

 
 
 

- Récapitulatif TOTAL « Favorable » - 
 

 
Rappel 

Mai 

19991 

(%) 

Rappel 

Mai 

20032 

(%) 

Rappel 

Sept. 

20113 

(%) 

Rappel 

Nov.  

20134 

(%) 

Rappel 

Janvier  

20145 

(%) 

Ens. 

Juillet 

2016 

(%) 

• La création d’une armée européenne ................................................................  72  65 65 64 66 

• La création d’un poste de ministre de 
l’Economie et des Finances européen ...............................................................  

  69 66 63 64 

• L’élection d’un président de l’Europe au 
suffrage universel direct.....................................................................................  

51 72  61 54 63 

 
 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas favora-  

ble du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• La création d’une armée européenne  ....  66 23 43 34 19 15 100 

• La création d’un poste de ministre de 
l’Economie et des Finances européen  ...  

64 18 46 36 21 15 100 

• L’élection d’un président de l’Union 
Européenne au suffrage universel direct  

63 19 44 37 22 15 100 

 

 
1 Sondage Ifop pour France 2, Europe 1, Le Figaro et Le Nouvel Observateur réalisé par téléphone du 14 au 15 mai 
1999 auprès d’un échantillon de 1956 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
2 Sondage Ifop pour le Parlement européen et Le Figaro réalisé par téléphone du 2 au 3 mai 2003 auprès d’un 
échantillon de 949 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
3 Sondage Ifop pour le Groupe UMP à l’Assemblée nationale, au Sénat et au Parlement européen réalisé par téléphone 
du 23 au 26 septembre 2011 auprès d’un échantillon de 964 personnes, représentatif de la population française âgée 
de 18 ans et plus. 
4 Sondage Ifop pour Sud Ouest Dimanche réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 13 au 15 novembre 
2013 auprès d’un échantillon de 1007 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
5 Sondage Ifop pour la Fondation Jean Jaurès réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 7 au 14 janvier 
2014 auprès d’un échantillon de 4879 personnes, représentatif de la population de chaque pays. 
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L’adhésion à certaines avancées de la construction 
européenne 

 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous tout à fait favorable, plutôt 
favorable, plutôt pas favorable ou pas favorable du tout ... ? 

 
 
 

- Récapitulatif TOTAL « Favorable » - 
 

 
Rappel 

Janvier  

2014 

(%) 

Ensemble 

Juillet  

2016 

(%) 

• L’élection d’un président de l’Europe au suffrage universel direct ...................  72 71 

• La création d’un poste de ministre de l’Economie et des Finances 
européen ............................................................................................................  

64 58 

• La création d’une armée européenne ................................................................  44 47 

 
 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas favora-  

ble du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• L’élection d’un président de l’Union 
Européenne au suffrage universel direct  .  

71 19 52 29 22 7 100 

• La création d’un poste de ministre de 
l’Economie et des Finances européen  ......  

58 13 45 42 30 12 100 

• La création d’une armée européenne  ......  47 15 32 53 32 21 100 
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L’adhésion à certaines avancées de la construction 
européenne 

 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous tout à fait favorable, plutôt 
favorable, plutôt pas favorable ou pas favorable du tout ... ? 

 
 
 

- Récapitulatif TOTAL « Favorable » - 
 

 
Rappel 

Janvier  

2014 

(%) 

Ensemble 

Juillet  

2016 

(%) 

• L’élection d’un président de l’Europe au suffrage universel direct ...................  79 67 

• La création d’un poste de ministre de l’Economie et des Finances 
européen ............................................................................................................  

80 65 

• La création d’une armée européenne ................................................................  62 59 

 
 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas favora-  

ble du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• L’élection d’un président de l’Union 
Européenne au suffrage universel direct  

67 22 45 33 22 11 100 

• La création d’un poste de ministre de 
l’Economie et des Finances européen  ....  

65 24 41 35 24 11 100 

• La création d’une armée européenne  ....  59 23 36 41 25 16 100 
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L’adhésion à certaines avancées de la construction 
européenne 

 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous tout à fait favorable, plutôt 
favorable, plutôt pas favorable ou pas favorable du tout ... ? 

 
 
 

Historiques Espagne / Récapitulatif TOTAL « Favorable » - 
 

 

Rappel 
Janvier 2014 

(%) 

Ensemble 
Juillet 2016 

(%) 

• L’élection d’un président de l’Europe au suffrage 
universel direct ..................................................................................................  66 65 

• La création d’un poste de ministre de l’Economie et 
des Finances européen ......................................................................................  67 64 

• La création d’une armée européenne ...............................................................  46 47 

 
 
 

- Espagne - 
 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas favora-  

ble du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• L’élection d’un président de l’Union 
Européenne au suffrage universel direct  

65 21 44 35 23 12 100 

• La création d’un poste de ministre de 
l’Economie et des Finances européen  ....  

64 18 46 36 24 12 100 

• La création d’une armée européenne  ....  47 14 33 53 31 22 100 
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L’adhésion à certaines avancées de la construction 
européenne 

 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous tout à fait favorable, plutôt 
favorable, plutôt pas favorable ou pas favorable du tout ... ? 

 
 
 

Historiques Belgique / Récapitulatif TOTAL « Favorable » - 
 

 

Rappel 
Janvier 2014 

(%) 

Ensemble 
Juillet 2016 

(%) 

• L’élection d’un président de l’Europe au suffrage 
universel direct ..................................................................................................  64 68 

• La création d’un poste de ministre de l’Economie et 
des Finances européen ......................................................................................  65 67 

• La création d’une armée européenne ...............................................................  61 65 

 
 
 

- Belgique - 
 
 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas favora-  

ble du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• L’élection d’un président de l’Union 
Européenne au suffrage universel 
direct  .................................................  68  20  48  32  21  11  100  

• La création d’un poste de ministre 
de l’Economie et des Finances 
européen  ..........................................  67  15  52  33  22  11  100  

• La création d’une armée européenne 
  65  20  45  35  23  12  100  

http://www.google.com/imgres?sa=X&hl=en&biw=1239&bih=623&tbm=isch&tbnid=04Qyz4BYdAAUEM:&imgrefurl=http://www.zhaodeco.com/stickers/pays/stickers-drapeau/sticker-drapeau-belgique&docid=mM7DbXhi34L9QM&imgurl=http://www.zhaodeco.com/public_files/prodyn_img/img_2-6918_drapeau_belgique.png&w=490&h=316&ei=dnzmUoH4MciQtAbexYGYCA&zoom=1&ved=0CI0BEIQcMBM&iact=rc&dur=486&page=2&start=15&ndsp=20
http://www.google.com/imgres?sa=X&hl=en&biw=1239&bih=623&tbm=isch&tbnid=04Qyz4BYdAAUEM:&imgrefurl=http://www.zhaodeco.com/stickers/pays/stickers-drapeau/sticker-drapeau-belgique&docid=mM7DbXhi34L9QM&imgurl=http://www.zhaodeco.com/public_files/prodyn_img/img_2-6918_drapeau_belgique.png&w=490&h=316&ei=dnzmUoH4MciQtAbexYGYCA&zoom=1&ved=0CI0BEIQcMBM&iact=rc&dur=486&page=2&start=15&ndsp=20
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L’adhésion à certaines avancées de la construction 
européenne 

 
 
 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous tout à fait favorable, plutôt 
favorable, plutôt pas favorable ou pas favorable du tout ... ? 

 
 
 

- Pologne - 
 
 
 
 

 

TOTAL  

Favorable  

Tout à fait  

favorable  

Plutôt  

favorable  

TOTAL Pas  

favorable  

Plutôt pas  

favorable  

Pas favora-  

ble du tout  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• L’élection d’un président de l’Union 
Européenne au suffrage universel 
direct  .................................................  71  20  51  29  23  6  100  

• La création d’un poste de ministre 
de l’Economie et des Finances 
européen  ..........................................  60  13  47  40  29  11  100  

• La création d’une armée  
européenne  ......................................  57  17  40  43  28  15  100  
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L’adhésion à une accélération de la construction 
européenne menée par les pays fondateurs 

 
 
 
 
 

Question : Etes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout avec l’opinion suivante : « Avec 27 pays-
membres, il est aujourd’hui très difficile de faire avancer l’Europe, il 
faut donc que le noyau dur des pays fondateurs que sont la France, 
l’Allemagne, l’Italie, la Belgique, les Pays-Bas et le Luxembourg 
prennent rapidement des initiatives pour créer autour de la zone 
Euro une Europe plus intégrée politiquement et économiquement » ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

TOTAL D’accord  83  79  82  68  82  70  

• Tout à fait d’accord  ........................................................................................... 38  28  29  19  30  18  

• Plutôt d’accord  .................................................................................................. 45  51  53  49  52  52  

TOTAL Pas d’accord  17  21  18  32  18  30  

• Plutôt pas d’accord  ............................................................................................ 10  16  13  24  15  21  

• Pas d’accord du tout  .......................................................................................... 7  5  5  8  3  9  

 TOTAL ................................................................................................................ 100  100 100 100 100  100  
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans l’Union 
Européenne 

 
 
 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé 
à l’entrée dans l’Union Européenne... ? 

 
 
 

 

- Récapitulatif « Plutôt favorable »  - 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• De l’Ukraine  .................................................................................... 27 30 46 49 29 55 

• Des pays des Balkans comme la Serbie, 
la Macédoine ou le Monténégro  .................................................... 

23 30 41 51 32 58 

• De la Turquie  .................................................................................. 13 12 23 34 17 37 
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans l’Union 
Européenne 

 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé 
à l’entrée dans l’Union Européenne... ? 

 
 
 

 
De la Turquie 

Rappel 

Mai 

20036 

Rappel  

Nov.  

20047  

Rappel  

Sept. 

20058 

Rappel 

Sept. 

20119  

Rappel 

Sept. 

201210  

Rappel 

Janv. 

201411 

Ens. 

Juil. 

2016 

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Favorable  ....................................................................... 46 32 35 31 16 17 13 

• Opposé  .......................................................................... 52 67 60 68 84 83 87 

 -  Ne se prononcent pas  .......................................... 2 1 5 1 - - - 

 TOTAL ...............................................................................................................  100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 
 

De l’Ukraine 

Rappel 

Février  

201412 

Rappel 

Mars  

2014 

Ensemble 

Juillet  

2016 

(%) (%) (%) 

• Favorable  ........................................................................... 33 29 27 

• Opposé  .............................................................................. 67 71 73 

 TOTAL ...............................................................................................................  100 100 100 

 
6 Sondage Ifop pour Le Figaro réalisé par téléphone du 2 au 3 mai 2003 auprès d’un échantillon de 949 personnes, 
eprésentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. En 2003, l’énoncé de la question était le suivant : « A 
terme, souhaitez-vous que la Turquie entre dans l’Union européenne ? » 
7 Sondage Ifop pour Le Figaro réalisé par téléphone du 24 novembre au 3 décembre 2004 auprès d’un échantillon de 
1004 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
8 Sondage Ifop pour Valeurs Actuelles réalisé par téléphone du 22 au 23 septembre 2005 auprès d’un échantillon de 
965  personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
9 Sondage Ifop pour le groupe UMP à l’Assemblée Nationale réalisé par téléphone du 23 au 26 septembre 2011 auprès 
d’un échantillon de 964  personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
10 Sondage Ifop pour le Figaro réalisé par téléphone du 11 au 13 septembre 2012 auprès d’un échantillon de 1006 
personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
11 Sondage Ifop pour Sud Ouest Dimanche réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 13 au 15 novembre 
2013 auprès d’un échantillon de 1007 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
12 Sondage Ifop pour Atlantico.fr réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 24 au 25 février 2014 auprès 
d’un échantillon de 965 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans l’Union 
Européenne 

 
 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé 
à l’entrée dans l’Union Européenne... ? 

 
 

- Historiques Allemagne - 
 
 

 
De la Turquie  De l’Ukraine 

Rappel 

Novembre 

2004 

Rappel 

Janvier 

2014 

Ensemble 

Juillet 

2016 

 Rappel 

Mars 

2014 

Ensemble 

Juillet 

2016 

(%) (%) (%)  (%) (%) 

• Favorable  .......................................................................  37 28 12  38 30 

• Opposé  ..........................................................................  63 72 88  62 70 

 TOTAL ................................................................................................................  100 100 100  100 100 

 
 

- Allemagne - 
 
 

 

Plutôt 
favorable  

Plutôt 
opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• De l’Ukraine  ..........................................................................  30  70  100  

• Des pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou le 
Monténégro  .........................................................................  30  70  100  

• De la Turquie  ........................................................................  12  88  100  
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans l’Union 
Européenne 

 
 
 
 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé 
à l’entrée dans l’Union Européenne... ? 

 
 

 
 
 
 

 
De la Turquie 

Rappel 

Novembre 

2004 

Rappel 

Janvier 

2014 

Ensemble 

Juillet 

2016 

(%) (%) (%) 

• Favorable  ........................................................................... 67 50 46 

• Opposé  .............................................................................. 33 50 54 

 -  Ne se prononcent pas  .............................................. - - - 

 TOTAL ...............................................................................................................  100 100 100 
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans l’Union 
Européenne 

 
 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé 
à l’entrée dans l’Union Européenne... ? 

 
 

- Historiques Espagne - 
 
 

 
De la Turquie 

Rappel 

Novembre 

2004 

Rappel 

Janvier 

2014 

Ensemble 

Juillet 

2016 

(%) (%) (%) 

• Favorable  ..........................................................................................  78 56 34 

• Opposé  .............................................................................................  22 44 66 

 TOTAL ...............................................................................................................  100 100 100 

 
 

- Espagne - 
 
 

 

Plutôt 
favorable  

Plutôt 
opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Des pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou le 
Monténégro  ..........................................................................  51  49  100  

• De l’Ukraine  ..........................................................................  49  51  100  

• De la Turquie  ........................................................................  34  66  100  
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans l’Union 
Européenne 

 
 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé 
à l’entrée dans l’Union Européenne... ? 

 
 

- Historiques Belgique - 
 
 

 
De la Turquie 

Rappel 

Janvier 

201413 

Ensemble 

Juillet 

2016 

(%) (%) 

• Favorable  ....................................................................................................  32 17 

• Opposé  .......................................................................................................  68 83 

 TOTAL ...............................................................................................................  100 100 

 
 

- Belgique - 
 
 
 

 

Plutôt 
favorable  

Plutôt 
opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Des pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou le 
Monténégro  ..........................................................................  32  68  100  

• De l’Ukraine  ..........................................................................  29  71  100  

• De la Turquie  ........................................................................  17  83  100  

 
 

 
13 Etude Ifop pour le Sud Ouest Dimanche réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 13 au 15 novembre 2013 auprès d’un échantillon 
de 1007 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans l’Union 
Européenne 

 
 
 
 

Question : Vous personnellement, seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé 
à l’entrée dans l’Union Européenne... ? 

 
 
 

- Pologne - 
 
 
 
 
 

 

Plutôt  

favorable  

Plutôt  

opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Les pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou le 
Monténégro  ..........................................................................  

58 42 100 

• L’Ukraine  ...............................................................................  55 45 100 

• La Turquie  .............................................................................  37 63 100 
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans une zone 
d’échanges économiques privilégiés avec l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Et seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé à ce que chacun de 
ces pays ou groupe de pays n’entrent pas dans l’Union Européenne 
mais fassent partie d’une zone d’échanges économiques privilégiés 
avec l’Europe ? 

 
 
 

- Récapitulatif « Plutôt favorable » - 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• L’Ukraine  ........................................................................................ 53 59 60 64 54 60 

• Les pays des Balkans comme la Serbie, 
la Macédoine ou le Monténégro  .................................................... 

52 60 56 63 55 61 

• La Turquie  ....................................................................................... 42 42 44 59 44 56 
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans une zone 
d’échanges économiques privilégiés avec l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Et seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé à ce que chacun de 
ces pays ou groupe de pays n’entrent pas dans l’Union Européenne 
mais fassent partie d’une zone d’échanges économiques privilégiés 
avec l’Europe ? 

 
 
 

- France - 
 
 
 
 

 

Plutôt 
favorable  

Plutôt 
opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• L’Ukraine  ...............................................................................  53  47  100  

• Les pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou le 
Monténégro  ..........................................................................  52  48  100  

• La Turquie  .............................................................................  42  58  100  
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans une zone 
d’échanges économiques privilégiés avec l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Et seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé à ce que chacun de 
ces pays ou groupe de pays n’entrent pas dans l’Union Européenne 
mais fassent partie d’une zone d’échanges économiques privilégiés 
avec l’Europe ? 

 
 
 

- Allemagne - 
 
 
 
 

 

Plutôt 
favorable  

Plutôt 
opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Les pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou le 
Monténégro  .........................................................................  60  40  100  

• L’Ukraine  ..............................................................................  59  41  100  

• La Turquie  .............................................................................  42  58  100  
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans une zone 
d’échanges économiques privilégiés avec l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Et seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé à ce que chacun de 
ces pays ou groupe de pays n’entrent pas dans l’Union Européenne 
mais fassent partie d’une zone d’échanges économiques privilégiés 
avec l’Europe ? 

 
 
 
 

- Italie - 
 
 
 
 
 

 

Plutôt  

favorable  

Plutôt  

opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• L’Ukraine  ...............................................................................  60 40 100 

• Les pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou 
le Monténégro  ......................................................................  

56 44 100 

• La Turquie  .............................................................................  44 56 100 
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans une zone 
d’échanges économiques privilégiés avec l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Et seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé à ce que chacun de 
ces pays ou groupe de pays n’entrent pas dans l’Union Européenne 
mais fassent partie d’une zone d’échanges économiques privilégiés 
avec l’Europe ? 

 
 
 
 

- Espagne - 
 
 
 
 

 

Plutôt  

favorable  

Plutôt  

opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• L’Ukraine  ...............................................................................  64 36 100 

• Les pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou 
le Monténégro  ......................................................................  

63 37 100 

• La Turquie  .............................................................................  59 41 100 
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans une zone 
d’échanges économiques privilégiés avec l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Et seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé à ce que chacun de 
ces pays ou groupe de pays n’entrent pas dans l’Union Européenne 
mais fassent partie d’une zone d’échanges économiques privilégiés 
avec l’Europe ? 

 
 
 
 

- Belgique - 
 
 
 
 

 

Plutôt  

favorable  

Plutôt  

opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Les pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou 
le Monténégro  ......................................................................  

55 45 100 

• L’Ukraine  ...............................................................................  54 46 100 

• La Turquie  .............................................................................  44 56 100 
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L’adhésion à l’entrée de différents pays dans une zone 
d’échanges économiques privilégiés avec l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Et seriez-vous plutôt favorable ou plutôt opposé à ce que chacun de 
ces pays ou groupe de pays n’entrent pas dans l’Union Européenne 
mais fassent partie d’une zone d’échanges économiques privilégiés 
avec l’Europe ? 

 
 
 
 

- Pologne - 
 
 
 
 
 

 

Plutôt 
favorable  

Plutôt 
opposé  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Les pays des Balkans comme la Serbie, la Macédoine ou le 
Monténégro  ..........................................................................  61  39  100  

• L’Ukraine  ...............................................................................  60  40  100  

• La Turquie  .............................................................................  56  44  100  

 
 

 



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

42 

- C - 
 

Le rapport à l’Union Européenne
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Le jugement de l’appartenance de son pays à l’Union 
Européenne 

 
 
 
 
 

Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui pour votre pays, c’est plutôt une bonne 
chose ou plutôt une mauvaise chose d’appartenir à l’Union 
Européenne ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• Plutôt une bonne chose  .................................................................................... 67 81 59 81 75 89 

• Plutôt une mauvaise chose  ............................................................................... 33 19 41 19 25 11 

 TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 
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Le jugement à l’égard de l’appartenance de son pays à 
l’Union européenne 

  

 

 

 

 

Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui pour votre pays, c’est plutôt une bonne 
chose ou plutôt une mauvaise chose d’appartenir à l’Union 
Européenne ? 

 
 

 

 

 

 
Rappel 

Déc. 

2010 

(%) 

Rappel 

Juin 

2011 

(%) 

Rappel 

Juin 

2012 

(%) 

Rappel 

Sept. 

2013 

(%) 

Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Rappel 

Nov. 

201414 

(%) 

Ens. 

Juil. 

2016 

(%) 

 Plutôt une bonne chose ...................................................................................... 64 61  62 57 48 57 67 

 Plutôt une mauvaise chose ................................................................................. 36 39  38 43 52 43 33 

TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 

  

 
14 Sondage Ifop pour Friedrich-Ebert Stiftung Paris et la Fondation Jean Jaurès réalisé par questionnaire auto-
administré en ligne du 12 au 18 novembre 2014 auprès d’un échantillon de 901 personnes, représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et plus et d’un échantillon de 905 personnes, représentatif de la population 
allemande âgée de 18 ans et plus.  
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Le jugement à l’égard de l’appartenance de son pays à 
l’Union européenne 

  

 

 

 

 

Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui pour votre pays, c’est plutôt une bonne 
chose ou plutôt une mauvaise chose d’appartenir à l’Union 
Européenne ? 

 
 

 

 

 
Rappel 

Déc. 

2010 

(%) 

Rappel 

Juin 

2011 

(%) 

Rappel 

Juin 

2012 

(%) 

Rappel 

Sept. 

2013 

(%) 

Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Rappel 

Nov. 

2014 

(%) 

Ens. 

Juil. 

2016 

(%) 

 Plutôt une bonne chose ......................................................................................  62 65 64 56 63 62 81 

 Plutôt une mauvaise chose .................................................................................  38 35 36 44 37 38 19 

TOTAL ................................................................................................................  100 100 100 100 100 100 100 
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Le jugement à l’égard de l’appartenance de son pays à 
l’Union européenne 

  

 

 

 

Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui pour votre pays, c’est plutôt une bonne 
chose ou plutôt une mauvaise chose d’appartenir à l’Union 
Européenne ? 

 
 

 

 

 

 
Rappel 

Juin 

2011 

(%) 

Rappel 

Juin 

2012 

(%) 

Rappel 

Sept. 

2013 

(%) 

Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Ens. 

Juil. 

2016 

(%) 

 Plutôt une bonne chose ......................................................................................  72 61 55 55 59 

 Plutôt une mauvaise chose .................................................................................  28 39 45 45 41 

TOTAL ................................................................................................................  100 100 100 100 100 
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Le jugement à l’égard de l’appartenance de son pays à 
l’Union européenne 

  

 

 

 

 

Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui pour votre pays, c’est plutôt une bonne 
chose ou plutôt une mauvaise chose d’appartenir à l’Union 
Européenne ? 

 
 

 

 

 

 
Rappel 

Juin 

2011 

(%) 

Rappel 

Juin 

2012 

(%) 

Rappel 

Sept. 

2013 

(%) 

Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Ens. 

Juil. 

2016 

(%) 

 Plutôt une bonne chose ......................................................................................  74 74 63 72 81 

 Plutôt une mauvaise chose .................................................................................  26 26 37 28 19 

TOTAL ................................................................................................................  100 100 100 100 100 
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Le jugement à l’égard de l’appartenance de son pays à 
l’Union européenne 

  

 

 

Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui pour votre pays, c’est plutôt une bonne 
chose ou plutôt une mauvaise chose d’appartenir à l’Union 
Européenne ? 

 
 

 

 

 
Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Ensemble 

Juil. 

2016 

(%) 

 Plutôt une bonne chose ......................................................................................  65 75 

 Plutôt une mauvaise chose .................................................................................  35 25 

TOTAL ................................................................................................................  100 100 
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Le souhait d’un référendum sur le maintien ou la sortie 
de son pays de l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, souhaitez-vous qu’un référendum sur le maintien 
ou la sortie de l’Union Européenne soit organisé dans votre pays ? 

 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

TOTAL Oui  46  41  46  34  35  33  

• Oui, tout à fait  ................................................................................................... 23  17  20  18  14  15  

• Oui, plutôt  ......................................................................................................... 23  24  26  16  21  18  

TOTAL Non  54  59  54  66  65  67  

• Non, plutôt pas  .................................................................................................. 26  31  33  32  33  30  

• Non, pas du tout  ................................................................................................ 28  28  21  34  32  37  

 TOTAL ................................................................................................................ 100  100 100 100  100  100  
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L’intention de vote à un éventuel référendum sur le 
maintien ou la sortie de son pays de l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Si un tel référendum était organisé en [adapté selon le pays] voteriez-
vous… ? 

 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• Pour le maintien dans l’Union 
Européenne  ....................................................................................................... 

53 65 52 67 61 84 

• Pour la sortie de l’Union 
Européenne  ....................................................................................................... 

26 18 31 17 19 16 

 -  Ne se prononcent pas  .............................................................................. 21 17 17 16 20 - 

 TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 
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L’intention de vote à un éventuel référendum sur le 
maintien ou la sortie de son pays de l’UE 

 
 
 
 
 

Question : Si un tel référendum était organisé en [adapté selon le pays] voteriez-
vous… ? 

 
 
 
 

- En pourcentage des réponses exprimées - 
 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Polonais 

 

Juil. 2016 

(%) 

• Pour le maintien dans l’Union 
Européenne  ....................................................................................................... 

67 79 63 79 76 84 

• Pour la sortie de l’Union 
Européenne  ....................................................................................................... 

33 21 37 21 24 16 

 TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 100 

 
 
 



Ifop pour la Fondation Jean Jaurès et la FEPS 

Les Européens et le Brexit  Juillet 2016 

52 

Le souhait de revenir à la monnaie nationale 

 
 
 
 
 

Question : Souhaitez-vous que notre pays abandonne l’Euro et revienne à [la 
monnaie nationale] ? 

 
 
 
 

 

 

Ens. des  

Français 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Allemands 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des  

Italiens 

 
Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Espagnols 

 

Juil. 2016 

(%) 

Ens. des 

Belges 

 

Juil. 2016 

(%) 

• Oui  ..................................................................................................................... 29  33 43  31 25 

• Non  .................................................................................................................... 71  67 57  69 75 

 TOTAL ................................................................................................................ 100 100 100 100 100 
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Le souhait de revenir à la monnaie nationale 
 
 
 
 
 
 

Question : Souhaitez-vous que notre pays abandonne l’Euro et revienne au 
franc ? 

 
 
 
 
 
 

 
Rap. 

Mai 

2010 

Rap. 

Nov. 

201015 

Rap. 

Janv. 

201116 

Rap. 

Juin 

2011 

Rap. 

Sept. 

201117 

Rap. 

Nov. 

201118 

Rap. 

Juin 

2012 

Rap. 

Sept. 

201219 

Rap. 

Sept. 

201320 

Rap. 

Janv. 

201421 

Ens. 

Juillet 

2016 

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

 Oui .................................................................................................................  38 35 28 29 37 32 26 35 33 38 29 

 Non ................................................................................................................  62 65 72 71 63 68 74 65 67 62 71 

TOTAL ..........................................................................................................  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 

 
15 Sondage Ifop pour La Lettre de l’Opinion réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 12 novembre 
2010 auprès d’un échantillon de 956 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  
16 Sondage Ifop pour France Soir réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 5 au 6 janvier 2011 auprès d’un 
échantillon de 1007 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  
17 Sondage Ifop pour le Groupe UMP à l’Assemblée Nationale réalisé par téléphone du 23 au 26 septembre 2011 
auprès d’un échantillon de 964 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
18 Sondage Ifop pour Atlantico.fr réalisée par téléphone du 3 au 4 novembre 2011 auprès d’un échantillon de 1016 
personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
19 Sondage Ifop pour le Groupe UMP à l’Assemblée Nationale réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 14 
au 18 septembre 2012 auprès d’un échantillon de 1013 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 
ans et plus.   
20 Sondage Ifop pour la Croix réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 29 août au 4 septembre 2013 
auprès d’un échantillon de 4006 personnes, représentatif des populations française, allemande, italienne et espagnole 
âgées de 18 ans et plus. 
21 Sondage Ifop pour la Fondation Jean Jaurès réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 7 au 14 janvier 
2014 auprès d’un échantillon de 4879 personnes, représentatif des populations française, allemande, italienne et 
espagnole âgées de 18 ans et plus. 
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Le souhait de revenir à la monnaie nationale 
 
 
 
 
 
 

Question : Souhaitez-vous que notre pays abandonne l’Euro et revienne au 
Mark ? 

 
 
 
 
 

 

 
Rappel 

Juin 

2011 

(%) 

Rappel 

Juin 

2012 

(%) 

Rappel 

Sept. 

2013 

(%) 

Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Ens.  

Juil. 

2016 

(%) 

 Oui ............................................................................................................................................  40 39 43 44 33 

 Non ...........................................................................................................................................  60 61 57 56 67 

TOTAL .....................................................................................................................................  100 100 100 100 100 
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Le souhait de revenir à la monnaie nationale 
 
 
 
 
 
 

Question : Souhaitez-vous que notre pays abandonne l’Euro et revienne à la 
Lire ? 

 
 
 
 

 

 

 
Rappel 

Juin 

2011 

(%) 

Rappel 

Juin 

2012 

(%) 

Rappel 

Sept. 

2013 

(%) 

Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Ens. 

Juillet 

2016 

(%) 

 Oui ............................................................................................................................................  31 28 35 36 43 

 Non ...........................................................................................................................................  69 72 65 64 57 

TOTAL .....................................................................................................................................  100 100 100 100 100 
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Le souhait de revenir à la monnaie nationale 
 
 
 
 
 
 

Question : Souhaitez-vous que notre pays abandonne l’Euro et revienne à la  
Peseta ? 

 
 
 
 

 

 

 
Rappel 

Juin 

2011 

(%) 

Rappel 

Juin 

2012 

(%) 

Rappel 

Sept. 

2013 

(%) 

Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Ens. 

Juillet 

2016 

(%) 

 Oui ............................................................................................................................................  34 25 38 34 31 

 Non ...........................................................................................................................................  66 75 62 66 69 

TOTAL .....................................................................................................................................  100 100 100 100 100 
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Le souhait de revenir à la monnaie nationale 
 
 
 
 
 
 

Question : Souhaitez-vous que notre pays abandonne l’Euro et revienne au 
Franc belge ? 

 
 
 
 

 

 

 
Rappel 

Janv. 

2014 

(%) 

Ensemble  

Juillet 

2016 

(%) 

 Oui ............................................................................................................................................  32 25 

 Non ...........................................................................................................................................  68 75 

TOTAL .....................................................................................................................................  100 100 

 

 


